

آقای سفیر، مسأله ملوانان انگلیسی هنوز از موضوعهای مهم مورد توجه در محافل سیاسی و مطبوعات انگلیسی و حتی در ایوان است. در ابتدای این گفت‌وگو ترجیح می‌دهم لابل این توجه ویژه محافل لندن و این موضوع را از شما جویا شوم.

تعرض نمایان انگلیسی هر روز جمعه سوم فروردین ماه گذشته به سوی سرزمینی ایران و سپس مدیریت کجمنه و مقتدرانه جمهوری اسلامی ایران، جایگاه و اعتبار دولت انگلیسی را در عرصه داخلی و خارجی مورد تردید قرار داد و به بحث‌های مرتبط با این نام زد. استمرار این موضوع در محافل داخلی انگلیس و عمدتاً با تزیین بی‌اعتمادی و زلزلون افکار عمومی این کشور نسبت به عملکرد دولت کارگری تونی بلر پیروز در عرصه روابط خارجی ارزیابی می‌کنند. اطلاع‌رسانی منبوش و بدون مستندات قابل قبول درباره این واقعه، در واقع یادآور گزارش‌های بی‌اساسی بود که دولت انگلیسی در مورد توجیه آغاز جنگ عراق به مردم داد تا جایی که برخی از رسانه‌های این کشور مدعی شدند که جزیره‌های ما اساساً باید در عراق و منطقه خلیج فارس حضور داشته باشند تا این که باعث مواجهه ما با ایران شوند. متعاقباً تصمیم نسنجیده غیرمعمول دولت انگلیسی برای بهره‌برداری از نظامیان آزاد شده و فروش خاطرات بی‌اساس آنها که خیلی زود بر افکار عمومی مکشوف شد، به استمرار این بحث‌ها دامن زد. در عین حال، احزاب مخالف در صحنه سیاسی و پارلمان انگلیس انگیزه‌های بیشتری داشتند تا مدیریت دیپلماتیک دولت در این رابطه را پیوسته در آستانه انتخابات محلی به چالش بکشاند.

به نظر شما در این زمینه بودید و در واقع از مرکز لندن حادثه را رصد می‌کردید، پیامدهای این ماجرا برای دولت انگلیسی چه بوده است؟

به نظر می‌رسد که فقدان رویکرد منسجم و عدم تمایل برای تقبل مسئولیت‌های بین‌المللی از سوی دولت انگلیسی از آغاز ماجرا تا حتی پس از آزادی نظامیان خطی آنها، اعتبار دولت بلر را چه در داخل انگلیس و چه در سطح منطقه‌ای و بین‌المللی با چالش جدی مواجه کرد. وقوع این واقعه نیز مردم خاورمیانه و دنیای اسلام را نیز نسبت به نقش و ظرفیت‌های جمهوری انگلیس تغییر داد. به نحوی که بسیاری از رسانه‌های انگلیسی به این تیرنگه توجه نشان دادند. متعاقباً مردم انگلیس عدم اعتماد خود به دولتشان را پیوسته از انتخابات شورای محلی آشکارا بروز دادند. یکی از علل کاهش اعتبار دولت و تسریع در ریختن کارگر در انتخابات اخیر انگلند، اسکاتلند و ولز را با ناشی از دامنه تأثیرات ورود غیر قانونی نظامیان انگلیسی به آب‌های ایران و پیامدهای آن دانست که در صورت فقدان مدیریت صحیح آثار کوتاه‌مدت این بی‌توانی تعاند بلندمدتی را نیز برای آن تصور کرد.

در نهایت افکار عمومی و نخبگان انگلیسی چه چه قضای و سبب اصلی آن در ایران جزایر سه یعد (۱) وقوع حادثه (۲) نحوه مدیریت ماجرا توسط انگلیسی (۳) تصمیم ایران آن رسیدند؟

یک تفاوت اساسی پدیان تکرش افکار عمومی و نخبگان انگلیس با تکرش رسمی دولتی در این رابطه قابل شد و این تفاوت عیناً یک شکاف عمیق را نشان می‌دهد. ما تا تحلیل‌ها و بررسی‌های مراکز گوناگون و تحقیقاتی انگلیس و نخبگان آنها بارها دیده‌ایم و شنیده‌ایم که مدیریت دیپلماتیک جمهوری اسلامی ایران را در قبال این واقعه پیوسته و مؤثرتر از ارزیابی می‌کردند. این موضوع دولت انگلیس را غافل و غافل‌گیر کرد. به آب‌های ایران از طریق تبلیغات رسانه‌ای ای بر سر صدا کوشید خدبیت جامعه و افکار عمومی در دولت ما در مدیریت مسأله کلی بعد از آزادی ملوانان مرکب اشتباهات زیادی شده است. کل حوادث این قضیه که حدود ۳۰۰ ساعت و در ۱۴ روز به طول انجامید به عنوان نشانی می‌دهد که دیپلماتی ایران در طول نبرتهای انگلیسی به آب‌های سرزمینی کشورمان را از ابتدای آغاز تا کنون با تکیه و اعتماد به نفس مدیریت کرد و این به عنوان الگویی در تعاملات خارجی ما ثبت شد. شاید جالب باشد بدانید که پس از گذشت ۱۴ روز تنها یک روز قبل از آزادی ملوانان انگلیسی خاتم ماراتیکت و یکت وزیر امور خارجه، نمایندگان همه رسانه‌های انگلیس را به یک جلسه خصوصی در وزارت خارجه دعوت کرد و آنها را نسبت به طولانی بودن این فرآیند توجیه کرد و از آنها خواست فضای رسانه‌ای و اجتماعی را آرام سازند تا دولت راحت‌تر بتواند قضیه را مدیریت و پیگیری کند. فردای آن روز، هم رسانه‌ها و هم مردم انگلیس از اعلام آزادی ملوانان از سوی ریاست محترم جمهوری در بهت و حیرت فرو رفتند.

یکی از علل کاهش اعتبار دولت و تسریع در ریختن کارگر در انتخابات اخیر انگلند، اسکاتلند و ولز ناشی از دامنه تأثیرات ورود غیر قانونی نظامیان انگلیسی به آب‌های ایران و پیامدهای آن است

سفر آقای انگلیس در تهران، ارجاع شتابزده موضوع به شورای امنیت سازمان ملل بدون حصول دستاورد دیپلماتیک برای این کشور نشان داد. این می‌کردند از طرف نمایندگان مجلس با وجود تعطیلی پارلمان، نحوه مدیریت قضیه از سوی دولت و عدم حصول نتیجه در مذاکرات طولانی دو جانبه به طور روزانه مورد انتقاد بود و مقام‌های انگلیسی اظهارات متناقض و سیساری را پیوسته می‌داشتند که همگی نشانگر سرگردمی و گرانی عمیق آنها بود. ما در طول آن مدت شاهد پیام‌های زیاد را از مردم عادی انگلیس دربارت مدیریت کج‌ما به با اشتداد از سیاست‌های دولتشان در عراق و منطقه، خواهان آزادی نظامیان جوان خود بودند و آنها را قربانی سیاست‌های غلط دولت می‌دانستند. روز

اعلام آزادی ملوانان توسط رئیس جمهوری اسلامی ایران را یاد نقشه این قضیه قلمداد کرد. بخشش آنها در مقابل سیاسی و پاک افکار عمومی این کشور را عمیقاً تحت تأثیر قرار داد. این اقدام مهم و غیر مترقبه یک خدبیت جدید و مثبتی را در مورد جمهوری اسلامی ایران با وجود تبلیغات و اظهارات سوء در میان افکار عمومی انگلیس رقم زد که همچنان ادامه دارد. از زمان آزادی ملوانان تاکنون ما در سفارت هزاران نامه، پیام و تماس تشکرآمیز از سراسر انگلیس و از سوی مردم عادی این کشور دریافت کرده‌ایم که الفاظ و جملات آنان در تمجید از تصمیم جمهوری اسلامی ایران نیازمند بررسی و تحلیل جزا است و خود به تنهایی نشان‌دهنده نگرش عام و مثبت افکار عمومی انگلیس در قبال این تصمیم است.

با اسناد و مدارکی که در دست دارید، آیا فکر می‌کنید هنوز نکاتی به عنوان «حقایق ناگفته» در این ماجرا وجود دارد؟



پانزدهم فروردین، یکی از مهم‌ترین رویدادهای دیپلماتیک سال جدید ایران رقم خورد. تصمیم دکتر محمود احمدی‌نژاد، رئیس جمهوری ایران در پیرونده ملوانان خطای هر چند در افکار عمومی غرب فروکش کرد، اما در جهان دیپلماتیک یعنی تهران و لندن قرار داده بودند، پس از تصمیم ۱۵ فروردین که گسترده‌تره درباره نظام تصمیم‌سازی ایران رسیدند. اکنون پس از حدود یک ماهه آن که سوز ملوانان از محروا اخبار رسانه‌های ایران کنار رفته است، اما در لندن، هنوز موضوع در پارلمان، مطبوعات و احزاب انگلیس زنده است. گویی در روزهای پایانی حکومت بلر، ماجرای ملوانان، آخرین برگ تا تأثیرگذار در کارنامه دیپلماتیک حزب کارگر بود که ترمید بلر را به مؤذنه‌ای دوباره در پارلمان و محکمه افکار عمومی و داشته است. دستیاران بلر در آخرین روزهای خود در پارلمان، بر سر پیرونده ملوانان به واقعت‌های تازه از ضعف دیپلماتیک لندن در این ماجرا اشاره کرد و در نگاه سیاسی انگلیس به ایران را صادر کرد. «ایران، در گفت‌وگویی با رسول موحدیان، سفیر جمهوری اسلامی ایران در لندن، به بازخوانی آن ۱۴ روز نوشت ساز و بررسی پیامدها و تأثیرات این رویداد در صحنه سیاسی امروز انگلیس پرداخته است.

اسناد و مدارک متنتی وجود دارد که به روشنی نشان می‌دهد نمایان انگلیسی در آب‌های سرزمینی ایران دستگیر شدند، مستنداتی که دولت انگلیس از طرح و بررسی این قضیه در روزهای اول این واقعه پس از آزادی ملوانان خطای هر چند در افکار عمومی غرب فروکش کرد، اما در جهان دیپلماتیک یعنی تهران و لندن قرار داده بودند، پس از تصمیم ۱۵ فروردین که گسترده‌تره درباره نظام تصمیم‌سازی ایران رسیدند. اکنون پس از حدود یک ماهه آن که سوز ملوانان از محروا اخبار رسانه‌های ایران کنار رفته است، اما در لندن، هنوز موضوع در پارلمان، مطبوعات و احزاب انگلیس زنده است. گویی در روزهای پایانی حکومت بلر، ماجرای ملوانان، آخرین برگ تا تأثیرگذار در کارنامه دیپلماتیک حزب کارگر بود که ترمید بلر را به مؤذنه‌ای دوباره در پارلمان و محکمه افکار عمومی و داشته است. دستیاران بلر در آخرین روزهای خود در پارلمان، بر سر پیرونده ملوانان به واقعت‌های تازه از ضعف دیپلماتیک لندن در این ماجرا اشاره کرد و در نگاه سیاسی انگلیس به ایران را صادر کرد. «ایران، در گفت‌وگویی با رسول موحدیان، سفیر جمهوری اسلامی ایران در لندن، به بازخوانی آن ۱۴ روز نوشت ساز و بررسی پیامدها و تأثیرات این رویداد در صحنه سیاسی امروز انگلیس پرداخته است.

اسناد و مدارک متنتی وجود دارد که به روشنی نشان می‌دهد نمایان انگلیسی در آب‌های سرزمینی ایران دستگیر شدند، مستنداتی که دولت انگلیس از طرح و بررسی این قضیه در روزهای اول این واقعه پس از آزادی ملوانان خطای هر چند در افکار عمومی غرب فروکش کرد، اما در جهان دیپلماتیک یعنی تهران و لندن قرار داده بودند، پس از تصمیم ۱۵ فروردین که گسترده‌تره درباره نظام تصمیم‌سازی ایران رسیدند. اکنون پس از حدود یک ماهه آن که سوز ملوانان از محروا اخبار رسانه‌های ایران کنار رفته است، اما در لندن، هنوز موضوع در پارلمان، مطبوعات و احزاب انگلیس زنده است. گویی در روزهای پایانی حکومت بلر، ماجرای ملوانان، آخرین برگ تا تأثیرگذار در کارنامه دیپلماتیک حزب کارگر بود که ترمید بلر را به مؤذنه‌ای دوباره در پارلمان و محکمه افکار عمومی و داشته است. دستیاران بلر در آخرین روزهای خود در پارلمان، بر سر پیرونده ملوانان به واقعت‌های تازه از ضعف دیپلماتیک لندن در این ماجرا اشاره کرد و در نگاه سیاسی انگلیس به ایران را صادر کرد. «ایران، در گفت‌وگویی با رسول موحدیان، سفیر جمهوری اسلامی ایران در لندن، به بازخوانی آن ۱۴ روز نوشت ساز و بررسی پیامدها و تأثیرات این رویداد در صحنه سیاسی امروز انگلیس پرداخته است.

اسناد و مدارک متنتی وجود دارد که به روشنی نشان می‌دهد نمایان انگلیسی در آب‌های سرزمینی ایران دستگیر شدند، مستنداتی که دولت انگلیس از طرح و بررسی این قضیه در روزهای اول این واقعه پس از آزادی ملوانان خطای هر چند در افکار عمومی غرب فروکش کرد، اما در جهان دیپلماتیک یعنی تهران و لندن قرار داده بودند، پس از تصمیم ۱۵ فروردین که گسترده‌تره درباره نظام تصمیم‌سازی ایران رسیدند. اکنون پس از حدود یک ماهه آن که سوز ملوانان از محروا اخبار رسانه‌های ایران کنار رفته است، اما در لندن، هنوز موضوع در پارلمان، مطبوعات و احزاب انگلیس زنده است. گویی در روزهای پایانی حکومت بلر، ماجرای ملوانان، آخرین برگ تا تأثیرگذار در کارنامه دیپلماتیک حزب کارگر بود که ترمید بلر را به مؤذنه‌ای دوباره در پارلمان و محکمه افکار عمومی و داشته است. دستیاران بلر در آخرین روزهای خود در پارلمان، بر سر پیرونده ملوانان به واقعت‌های تازه از ضعف دیپلماتیک لندن در این ماجرا اشاره کرد و در نگاه سیاسی انگلیس به ایران را صادر کرد. «ایران، در گفت‌وگویی با رسول موحدیان، سفیر جمهوری اسلامی ایران در لندن، به بازخوانی آن ۱۴ روز نوشت ساز و بررسی پیامدها و تأثیرات این رویداد در صحنه سیاسی امروز انگلیس پرداخته است.

می‌کردند. در بسیاری از مقاطع همین تبلیغات بدون هدف موجب فشارهای مضاعف بر دولت و تصمیم‌سازان انگلیسی شد. دولت انگلیس ابتدا به همسایگان و دوستان ایران متوسل گردید تا بلکه از طریق آنها بر ایران فشار وارد کند. وقتی نتیجه‌ای نداشت، آنها شتابزده موضوع را به شورای امنیت سازمان ملل بردند. انگلیسی‌ها فکر می‌کردند با وجود طرح مسأله هسته‌ای ایران در شورای امنیت، مقاصد یکجانبه آنها در آنجا مهیا است. آنها در یک جلسه طولانی و خسته‌کننده شصت‌ساعت، ۱۵ نماینده دائم شورای امنیت را پشت درهای بسته نگاه داشتند تا بتوانند حکومت ایران را از شورا بگیرند. برخی قدرت‌های بزرگ انگلیس با اسامخاف بودند، وعده کشورها به دلیل حساسیتی که در مورد مسأله آب‌های سرزمینی و حاکمیت دولت‌ها بر اساس حقوق بین‌الملل دراز داشتند، با نظرات انگلیس مخالفت کردند و سرانجام آنچه از شورای امنیت خارج شد، چیزی در حد یک بیانیه مطبوعاتی عادی بود. این حرکت

می‌کردند. در بسیاری از مقاطع همین تبلیغات بدون هدف موجب فشارهای مضاعف بر دولت و تصمیم‌سازان انگلیسی شد. دولت انگلیس ابتدا به همسایگان و دوستان ایران متوسل گردید تا بلکه از طریق آنها بر ایران فشار وارد کند. وقتی نتیجه‌ای نداشت، آنها شتابزده موضوع را به شورای امنیت سازمان ملل بردند. انگلیسی‌ها فکر می‌کردند با وجود طرح مسأله هسته‌ای ایران در شورای امنیت، مقاصد یکجانبه آنها در آنجا مهیا است. آنها در یک جلسه طولانی و خسته‌کننده شصت‌ساعت، ۱۵ نماینده دائم شورای امنیت را پشت درهای بسته نگاه داشتند تا بتوانند حکومت ایران را از شورا بگیرند. برخی قدرت‌های بزرگ انگلیس با اسامخاف بودند، وعده کشورها به دلیل حساسیتی که در مورد مسأله آب‌های سرزمینی و حاکمیت دولت‌ها بر اساس حقوق بین‌الملل دراز داشتند، با نظرات انگلیس مخالفت کردند و سرانجام آنچه از شورای امنیت خارج شد، چیزی در حد یک بیانیه مطبوعاتی عادی بود. این حرکت

فرجام پرونده ملوانان انگلیسی در گفت و گوی «ایران»

با سفیر جمهوری اسلامی در لندن

ملوانان و قایق شکسته بلر

است آقای بلر در خرداد ماهه اینده پست نخست‌وزیری را و آغاز نماید، باید منتظر حواصرات آتی در صحنه سیاسی این کشور و تغییرات در دولت و وزارت امور خارجه این کشور بود. اخیراً موضوعگیری و اظهار نظرهای جدیدی را از سوی دست‌اندرکاران انگلیس در این ماجرا شاهد بودیم، پیوسته از سوی نخست‌وزیر انگلیس، تقصیر شما را اظهارات تونی بلر مبنی بر آمادگی دوباره نبره‌ای برای بهبود روابط با ایران چیست؟

از آزادی ملوانان انگلیسی و نحوه تعامل دو جانبه به واقع تغییراتی را در ذهنیت و چارچوب ادراکی دولت تونی بلر، گرچه دردیگام به‌وجود آورد. آنها پیش از پیش به این نتیجه رسیدند که تعارض‌ها و روابط بهتر با ایران به نفع هر دو جانبه است. بلکه در قریب تمام مناطق و بین‌المللی و گویا جدید به آن لازم و ضروری است.

پس از بازگشت ملوانان به کشورشان مسائل عجمی و راشد بودیم. به طور کلی در جنگ تبلیغاتی که در حین وقوع ماجرا یا پس از آزادی ملوانان به راه افتاد، چه بخشی از حقایق در رسانه‌های انگلیسی و غربی تیرخند شد؟

در عرصه دیپلماتیک عمومی همچون بیانیه‌های منتهی‌نهایت موقیعت‌های ایران برجسته بود. تلاش‌های بسیاری صورت گرفت تا در هر مقطع مسائلی کلیدی در افکار عمومی را واژگونه جلوه دهند. رسانه‌ها می‌کوشیدند اصل مسأله که تعرض به آب‌های سرزمینی ایران است را در افکار عمومی به‌شخصه برانند و در عوض بر حال روحی و جسمی ملوانان بازداشتی تمرکز کنند. در مقطعی هم اعتراضات و نامه‌های ملوانان را مورد سؤال قرار دادند، ولی در هیچ کدام از این زمینه‌ها به دلیل اطلاع‌رسانی پیوسته تهران توفیقی نداشتند. آنها حتی پس از بازگشت ملوانان به لندن، تنها ۶ نفر ۱۵ نفر ملوان آزاد شده را در مصاحبه‌ای جمعی حاضر کردند که خود موجب بازگوشن حقایق بی‌شماری شد. بی‌شخصه حتی مورد انتقاد دوستان آمریکایی آنها قرار گرفت، به نحوی که دیگر رسانه‌ها با ملوانان به‌رگز نشد. وزارت دفاع انگلیس سبسی به دست‌فروش خاطرات ملوانان روی آورد. اقدام تحریف‌آمیز فروش خاطرات و ابراز برخی خاطرات خنده‌آور توسط ملوانان جوان در نهایت توانست حقایق را در افکار عمومی و زلزلون نشان دهد، بلکه وقتی آنها با تصاویر اقامت خوش ملوانان دراز و توانی بهره‌مندی از تفریح و ورزش و استراحت مواجه شدند، تواری در رسانه‌ها و پیوسته در پارلمان انگلیس علیه دولت ما شد، به نحوی که بسیاری از مقام‌های عالیرتبه از این تصمیم تیری جستن و وزیر دفاع تا آستانه استیضاح و معذرت‌خواهی پیش رفت. بر اقدام تحریف‌آمیز توسط رسانه‌ها موجب بی‌پاسدای ملوانان شد و آنها را نمایانگر مردمی که با اشتداد از سیاست‌های دولتشان در عراق و منطقه، خواهان آزادی نظامیان جوان خود بودند و آنها را قربانی سیاست‌های غلط دولت می‌دانستند. روز

می‌خواهم ارزیابی شما را درباره این حوادث بشنوم. همانطور که اشاره شد، انگلیسی‌ها در آغاز وقوع حادثه شکه شدند و چند روزی طول کشید تا خودشان را جمع و جور کنند. آنها واقعاً رویکرد مشخصی برای تحمل با این ماجرا و پیگیری مسأله نداشتند. هر روز هر چیزی که به ذهنشان می‌رسید، این‌انجام می‌دادند و می‌گفتند. آنچه در سیمای رسانه‌ای انگلیس عنوان می‌کند از مراکز اصلی رسانه‌ای این مشاهده می‌شد با آنچه در مذاکرات پشت‌درهای بسته نبره‌ای داشتند کاملاً متضاد بود. آنها بارها در گفت‌وگوها تأکید می‌کردند که ما اینده در یک محیط بدون تنش از طریق دیپلماتی این قضیه را ایفله‌دهند. ولی در صحنه علنی بدون تقبل مسئولیت‌هایشان تا جایی که می‌توانستند تبلیغات

اسناد و مدارک متنتی وجود دارد که به روشنی نشان می‌دهد نمایان انگلیسی در آب‌های سرزمینی ایران دستگیر شدند، مستنداتی که دولت انگلیس از طرح و بررسی این قضیه در روزهای اول این واقعه پس از آزادی ملوانان خطای هر چند در افکار عمومی غرب فروکش کرد، اما در جهان دیپلماتیک یعنی تهران و لندن قرار داده بودند، پس از تصمیم ۱۵ فروردین که گسترده‌تره درباره نظام تصمیم‌سازی ایران رسیدند. اکنون پس از حدود یک ماهه آن که سوز ملوانان از محروا اخبار رسانه‌های ایران کنار رفته است، اما در لندن، هنوز موضوع در پارلمان، مطبوعات و احزاب انگلیس زنده است. گویی در روزهای پایانی حکومت بلر، ماجرای ملوانان، آخرین برگ تا تأثیرگذار در کارنامه دیپلماتیک حزب کارگر بود که ترمید بلر را به مؤذنه‌ای دوباره در پارلمان و محکمه افکار عمومی و داشته است. دستیاران بلر در آخرین روزهای خود در پارلمان، بر سر پیرونده ملوانان به واقعت‌های تازه از ضعف دیپلماتیک لندن در این ماجرا اشاره کرد و در نگاه سیاسی انگلیس به ایران را صادر کرد. «ایران، در گفت‌وگویی با رسول موحدیان، سفیر جمهوری اسلامی ایران در لندن، به بازخوانی آن ۱۴ روز نوشت ساز و بررسی پیامدها و تأثیرات این رویداد در صحنه سیاسی امروز انگلیس پرداخته است.



محمد نوری - هرگز برادران

فرصت طولانی بودند که می‌خواستند مسأله پیش از حد طولانی شود و ما این در محاسبات خود دیده بودیم. همزمان در پیش‌بوند مناسبت‌های مهم میلادی می‌آیروم (ص) و عید پاک برای مردم ایران و انگلیس و نیز جهانمان هر کدام در جای خود اهمیت داشتند و این فرصت بود تا افکار عمومی و انگلیس و همچنین دنیای اسلام عمیقاً تحت تأثیر دیپلماتی ملوانان ایران قرار گیرند. غوغا ملوانان و هدیه آزادی آنها به مردم انگلیس خود بهترین است که دولت جمهوری اسلامی ایران معامله و معاوضه‌ای انجام نداد.

به طور مشخص بفرمایید دستاورد مغف ملوانان انگلیسی برای ایران چه بود؟ و جهان دیپلماتی در نهایت به چه دی‌گاهی از تصمیم رئیس جمهوری ایران رسید؟

ایران نشان داد که در تعرض بیگانه به قلمروش قدرتمندانه شروع می‌کند و قدرتمندانه این تمام می‌کند. انگلیسی‌ها عملاً در قبال مدیریت متمرکز ایران بر روند این قضیه منفعل بودند و مآلاً به این نتیجه رسیدند که باید کانال‌های ارتباطی خود با دولت جمهوری اسلامی ایران را بیش از پیش تقویت کنند. این چیزی بود که هم به طور علنی و هم در گفت‌وگوهای خصوصی اعلام می‌کردند. در سطح افکار عمومی نیز یک تحول مثبت و جدی در نگاه مردم انگلیس نسبت به جمهوری اسلامی ایران پدید آمد و ما این را در ارسال هزاران پیام و نامه تشکرآمیز از سوی مردم سراسر انگلیس به سفارتشان در لندن مشاهده کردیم. همین احساس به‌طور فزاینده‌تر در اروپا و منطقه نیز پدید آمد و جهان یک احساس مشترک رسید که ایران به یک بازیگر و قدرت مسئول منطقه‌ای و بین‌المللی است.

یک مسأله مورد علاقه افکار عمومی ایران این است که آیا تصمیم ایران مبنی بر عفو ملوانان به تمیز یا بازنگری‌هایی در سیاست خارجی انگلیس در قبال ایران منتهی‌شد؟ همانطور که گفتیم، دولت انگلیس از اقدام جمهوری اسلامی ایران در آزادی ملوانان استقبال و برای داشتن روابطی متفاوت با کشورمان ایران تمایل کرد، گرچه در همین مدت کوتاه اظهارات غیر منسجم و بعضاً ضد و نقیضی هم به گوش می‌رسید.

دولت آقای تونی بلر دستور بازنگری‌هایی را در روابطش با ایران صادر کرد. این موضوع را در نظر می‌گیریم و بعضاً ضد و نقیضی هم به گوش می‌رسید.

دولت آقای تونی بلر دستور بازنگری‌هایی را در روابطش با ایران صادر کرد. این موضوع را در نظر می‌گیریم و بعضاً ضد و نقیضی هم به گوش می‌رسید.

دولت آقای تونی بلر دستور بازنگری‌هایی را در روابطش با ایران صادر کرد. این موضوع را در نظر می‌گیریم و بعضاً ضد و نقیضی هم به گوش می‌رسید.

دولت آقای تونی بلر دستور بازنگری‌هایی را در روابطش با ایران صادر کرد. این موضوع را در نظر می‌گیریم و بعضاً ضد و نقیضی هم به گوش می‌رسید.

دولت آقای تونی بلر دستور بازنگری‌هایی را در روابطش با ایران صادر کرد. این موضوع را در نظر می‌گیریم و بعضاً ضد و نقیضی هم به گوش می‌رسید.

دولت آقای تونی بلر دستور بازنگری‌هایی را در روابطش با ایران صادر کرد. این موضوع را در نظر می‌گیریم و بعضاً ضد و نقیضی هم به گوش می‌رسید.